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Indhold i dette nummer blandt andet:

iPrøvekørsel: Taunus 12M  x& Nye modeller

KR. 2,85 incl. oms. Sussie, MARE x Styretøjets indstilling
(Pris i Norge: n.kr. 3,25) ix Kompressorer ved optisk måling

  



    
   

      

Undgå

2

frostsprængt motor
Kun een påfyldning med BLU ECOL

antifrysevæske, og motoren ersikret mod

frostsprængninger hele vinteren.

BLUECOL fordamperikke selv ved de højeste

arbejdstemperaturer. BLUECOLerden mest

sikre antifrysevæske på det danske marked!

Kom kulden BLUECOL forhindrer

i forkøbet, rustdannelser

BLUECOL forhindrer
kom BLUECOL
i køleren korrosion

E BLUECOLangriber

- så er motoren hverken metal,

sikret mod gummi eller lak

frostsprængning BLUECOLerinter-

hele vinteren! nationalt godkendt

' til anvendelse inden

for hær og luftvåben

- også i Danmark

 

UECOL
Forlang Smiths BLU ECOL

til benzin- og dieselmotorer!

Import:

Vilh. Nellemann A/S

København, Randers

   

   

S
E
E

E
P
I
S
K

T
E
z
a
r

rt:
E
O
N
R
E

a
n
d
e
,

sk
r,

F
E
D
E
T
E
D
E
ES
R
E
E
S
E

r
e
n
e
E
R
E

n
e

SR
F
e
l
t



r
e

Mobilistens efterår

   
KVIK KØRSEL

I KOLDERE KLIMA...

MED Mobiloil Special

     

  

Kusk nene serne beses SKRNR eN ses ae enes

bø

e større kraft ØS Å SN Sy AW

e blødere gang SEKSi

eo flere km.pr.liter

e lægger år til motorens

levetid

Mobiloll Special |
den økonomiske helårsolie | MEE:

ØKONOMI, SERVICE |

 



FORD FOR FREMTIDEN
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SNAKKES FORD
Selvfølgelig snakkes der biler, når moderne mennesker mødes. Hvad

hjertet er fuldt af… ikke sandt? Og naturligvis snakkes der FORD.

Alle bilkyndige er enige om, at Ford i højere grad end nogensinde

lever op til sine stolte traditioner. Sikke et program - og sikke et

udvalg: Fra den smarte kvikke ANGLIA over den ny opsigtsvæk-

kende CONSUL315, de populære TAUNUSmodeller og de gedigne

englændere ZEPHYR og ZODIACtil de store amerikanere - for

slet ikke at tale om de mange stationcars, varevogne og robuste

lastvogne fra begge sider af Atlanten.

I dag er det FORD- overhele linien.



Forsiden

Finlands Grand Prix. 3 hårde konkurrenter

i den højst interessante 50 ccm klasse,

Jan-Teunis Huberts, Holland, Ernst Deg-

ner, Vesttyskland og vinderen Luigi Ta-

veri, Schweiz.
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, Siden sidst

| Kompressorer på godt
(go RO AE ESS SEEST RER
| Nye modeller....
Arne Pander

| Simca Ariane ..
Bane og vej

| Styretøjets indstilling
| ved optisk måling .... 716
| Orienteringsløb
|
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

I denne rubrik står der noget med ,,tanker”, og tanker
er egentlig noget mærkeligt noget, for man kan tænke
på mange forskellige måder. Man kan f. eks. tænke
over sit arbejde på den måde, det nu en gang er nød-
vendigt at følge med i det, man foretager sig. Man kan
gennem sin fantasi knytte forskellige bedømmende tan-
ker til det arbejde, man sidder med, og man kan få rent
konstruktive tanker.

Eksempelvis har jeg rodet rundt i forskellige instruk-
tionsbøger, medens jeg tillige har haft et dræbende styk-
ke oversættelsesarbejde, hvilket har medført, at jeg i
første tilfælde blot måtte have mine tanker ved arbejdet,
medens jeg i det andet tilfælde måtte omsætte tanker
fra engelsk til dansk, hvilket vist nok sker et sted mel-
lem et par ryghvirvler, men midt i det hele kom der
signaler om konstruktiv tankevirksomhed til min for-
plumrede hjerne (har De forresten tænkt over, at hjer-
nen selv hos forholdsvis dumme mennesker på grund af
hukommelsen m.m. må betegnes som et uovertruffet
teknisk mesterstykke fra naturens hånd).

Jeg kom i tanker om, at det egentlig er mærkeligt, at
en fabrik i sine salgsbrochurer pointerer, at vognen kun
har to smøresteder og iøvrigt en minimal trang til servi-
ce, medens sammefabrik i sin instruktionsbog og i an-
dre publikationer foreslår et vedligeholdelsesarbejde af
et sådant omfang, at den pågældende vogn i årlige ved-
ligeholdelsesomkostninger vil kommetil at koste omtrent
lige så meget som en ny vogn, hvis man da ikke skal
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bruge den udslagne dag til at rode med
den bevæbnet med kostbart specialværk-
tøj. Man siger, at verden vil bedrages,
men er det ikke verden i al almindelig-
hed, der gør sig de største anstrengelser
for at bedrage os? Nå, det kommer må-
ske ud på et, det er jo kun et spørgsmål
om en definition af begrebet ,,verden".
Ad disse mærkelige kanaler kommer

man så til at tænke på individet kontra
massen — lad mig blankt indrømme, at
individet i denne forbindelse (og i alle
andre forbindelser iøvrigt) har min stør-
ste sympati. Blot kommer man ikke uden
om, at individet kan lave mest mærkbart
brok og ballade for massen, medens det
samlede samfund udøver et konstant pres
på individet, og mon ikke det er som i
teknikken, at det ukonstante og svingnin-
gerne er mere uoverskuelige end den
konstante belastning ?

Dernæst kommer man til at tænke på
det mærkværdige forhold, der gør sig
gældende, når bilister og motorcyklister
ofrer en masse tid og penge på at få kø-
retøjet til at yde sit bedste, hvordan det
på bekostning af tid og penge bliver
passet og plejet med omhu og omtanke,
medens enhver fornuftig tanke ofte sy-
nes at dampe ud i den klammeluft, når
køretøjet og køreren kommertil at indgå
i den store helhed kaldet trafikken.

Skulle det ikke være lige så god en
sport at få trafikken til at glide, som det
er at få vognen til at gå. Selvfølgelig har
De selv prøvet at komme fra en side-
gade ud på et befærdet hovedstrøg, der
tilsyneladende blokeres af en endeløs
strøm af biler, hvis førere ser stift lige
ud for ikke at få dårlig samvittighed ved
at holde stille lige ud for den mindre-
værdige person, der kommerfra sidega-
den. Alle gutterne skal alligevel holde
stille for sporvogne, fodgængerovergan-
ge eller trafiksignaler, men ikke én ud
af 50 lader sidegade-manden slippe ind
i køen, selvom han højst vil blive sinket

brøkdele af sekunder om overhovedet
sinket, hvis han giver plads for en vogn
foran sig selv i rækken. Resultatet bliver,
at sidegade-manden kører længere og
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længere frem for at gøre opmærksom på
sin tilstedeværelse, og rækken af vogne
slår derfor et større og større slag uden
om den ,,brutalt" fremkørende person.
Og hvad hvis det nu er en kvinde, der
kommer fra sidegaden? Billedet bliver
nøjagtig det samme, men hvis hun nu
skulle ud ad en dør, medenshele lokalet
var fyldt med mandfolk, der ville samme
vej? Så ville de naturligvis med mange
falbelader og overdådige håndbevægelser
lade hende kommeførst. Er det fordi,

man nødigt i andres påsyn vil stemple
sig selv som en uopdragen proletar, eller
er det, fordi der inderst inde i alle han-
kønsvæsener rumsterer en tanke om et
galant eventyr med et hvilket som helst
hunkønsvæsen — en tanke, der virker
urealisabel, når begge væsener er omgi-
vet af et stålkarosseri? Sandheden kom-
mer nok mere og bedre frem, hvis” jég
citerer en skattet kollega, der siger: Kras
med neglen, og stenaldermandenstår lys-
levende bag den tynde fernis af kultur.

Var det ikke i grunden ganske mor-
somt, om trafikanterne selv kunnefå tra-

fikken til at glide harmonisk? Tilsynela-
dende bliver vi på dette punkt skamme-
ligt svigtet af de personer og myndighe-
der, der ellers elsker at opkaste sig som
formyndere for alle kørende og gående.
Hvis vi selv gør alt, hvad vi kan, for
at få trafikken til at glide, så kan vi
også med større ret og med langt stør-
re fornøjelse udskælde og håne den
enkelte trafikant, der hensynsløst ligger
og flyder i overhalingsbanen med en
yderst moderat hastighed, og alle mand
i en lang vognrække etableret af en en-
kelt sløv bilist på et sted, hvor overha-
ling er umulig, kan med rette give et
vredt tut i hornet, når de på førstkom-
mende lige sted overhaler ham — den
forsigtige mand, der er en af de farlig-
ste i trafikken, fordi han er så hensyns-
løs at køre bil, skønt han så åbenlyst
ikke er kompetent til det. Men lad os
være enige om en ting: Åt sætte gang i
sagerne er ikke det samme som selv at
mase frem.

MHD.

  

 

 

 



 

København SKANDINAVISK MOTOR CO. % Odense

   
|Gedigent håndværk - en del af VW-kvaliteten. Ja, se blot VW efter i

"…sømmene. Den kan stå for selv den mest kritiske gennemgang! Alle .

i |Svejsningerne - også på de skjulte steder - er poleret glatte og jævne.

. " Det er den slags, der kendetegner et kvalitetsarbejde. På VW-fabrikken

er ansat over 5000 inspektører, hvis eneste opgave er i detailler at

gennemkontrollere ethvert produktionsled - såvel som de over 4700

"| vogne,der bliver færdige hver dag. Og derbli'r gået grundigt til værks!

Men dette er netop forudsætningen for VW's ry for lang levetid, for på- |

lidelighed, sikkerhed, og gennemført kvalitet!

| Kvaliteten kommerførst - derfor bliver der stadig flere... 



TAUNUS 12 M
På et vist tidspunkt forlød det, at vognen
skulle have forhjulstræk, men så vidste
man egentlig ikke så forfærdelig meget
mere. Iøvrigt knytter der sig en lille pud-
sighed til kodenavnet Cardinal, der i USA
slet og ret er navnet på en fugl (Falcon
= falk beholdt sit kodenavn), men på
den engelske Ford-fabrikker opfattede
man dette kodenavn i betydningen af en
katolsk gejstlig, og for at blive i stilen
gav de Cortina'en kodenavnet, ærke-
biskoppen — til endeløs morskab for ame-
rikanerne. Da Taunus 12 M nærmedesig
sin fuldendelse, var det amerikanske
marked blevet ganske ændret, idet publi-
kum i høj grad svingede fra de mindre
europæiske vogne over til de amerikan-
ske compact-vogne, og derfor bliver
12 M kun produceret i Europa.
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Nu kender vi den nye 12 M til bunds,
så vi kan danne os et ganske klart bil-
lede af tanken med denne vogns kon-
struktion, og efter en indgående prøve-
kørsel kan vi tydeligt se, på hvilke punk-
ter bestræbelserne er blevet kronet med
held, og hvor man ikke alene har været
uheldig, men tilsyneladende også har
glemt at tænke sig om. De mindre hel-
dige sider lader sig forholdsvis nemt
rette, men hvor er det dog i grunden
sjældent, at en vogn virkelig er færdig
og gennemarbejdet til et harmonisk hele,
inden den går i produktion.

Rummelig og økonomisk

Det har været tanken at skabe en
rummelig og økonomisk vogn i mellem- 


































































































































